#### 邮箱; zzrbxjz@126.com

# 陶声阵阵随风去 笛韵悠悠追梦来

中兴小学建成"中国陶笛艺术教学实验基地"纪实(上)



"长亭外,古道边,芳草碧 连天,晚风拂柳笛声残……" 课间时分,走进市中区中兴小 李叔同作词的《送别》便 萦绕耳边, 让人感受到浓浓的 艺术气息。

近年来,为推动"兴雅" 文化体验教育建设, 彰显学校 办学特色,让学生的心灵在充满"兴雅"的氛围中接受洗 礼, 市中区中兴小学积极践行 新教育理念,探索"4点半学 教育教学模式,不断推进 陶笛特色课程资源建设,开设 "兴雅"大课间,全面实施素质 教育,促进学生个性发展,收 到了良好的成效。

12月13日, "中国腐笛艺 术教学实验基地"落成授牌仪 式在学校礼堂举行,至此,中 兴小学成为山东省首个也是唯 个、全国第十个中国陶笛 艺术教学实验基地。

#### 特色发展着力点 精选陶笛意深远

进入新时代,教育部决定开 展创建中华优秀文化艺术传承 学校活动,要求到2020年,全国 中小学建成一批中国优秀文化 艺术传承学校,加强中华民族优 秀文化传统教育,学校要开好艺 术课程,面向全体学生开展艺术 教育活动。在音乐课程标准、 艺术课程标准里,器乐教学成 为极其重要的教学内容和教学 手段。毋庸置疑,教育部和 "课标"向大家提出了通过器乐 教学提高学生的音乐素质与创 造思维的重要课题。

陶笛教学正是中兴小学在 音乐器乐教学上的积极尝试。 这件源自泥土的乐器,承载着 历史、智慧和文化,它是上天 赐予的珍贵礼物。

为确立陶笛传承项目,让 传统文化在传承中发扬光大, 学校多次召集音乐、体育学科 的教师和学校领导参加专项研 讨会议。学校领导说:"音乐教 学不仅能提高学生的演唱能 力,还能让学生在歌唱中认识

人生, 养成健康的审美情趣和 积极向上的生活态度。我们可 以通过歌曲的演唱、表演等音乐 活动,展现学生的'雅言、雅行', 塑造儒雅形象,培养学生敬老 师、爱劳动、爱学校、爱祖国的情 感,最终,我们确定传承陶笛,原 因是陶笛入门快,音色优美,初 学者容易有成就感。"

经过十余次的专题调研、 交流研讨,一次次的刻意渗透 和循序推进,通过到新沂、铜 山、威海等地进行专项研学, 多处考察、上下求索,辛苦的 汗水没有白流,独立收获了成 功的经验和创新的理令 为中 兴小学传统文化艺术进课堂提 供了条件。

校方经过反复商讨,多次 碰撞,最终确立了以陶笛项目 为"着力点"的特色课程,以 此达到提升学校"兴雅"层 次,让学生的人生变得更有品 位,培养学生健全人格,展示 个人魅力、增加个人风采。

#### 观摩定信念 交流谱诗篇

伟大的思想只有付诸行动 才能成为壮举。2019年1月9 日是一个值得纪念的日子,中 兴小学一行20余人在校长的带 领下,奔赴徐州市丰县创新外 国语实验学校考查学习,观摩 了学生社团活动,观看了千人 陶笛齐奏和教师集体吹奏…… 震撼之余、心向往之。素质教 育为学生的终身发展奠基了 基础,而小学是全面培养学生 素质和兴趣的关键时期,因 此,学校必须把素质教育做得 实实在在,而不是作为点缀或

者装门面,这更加坚定了中兴 小学推进陶笛进课堂的信念。

"纸上得来终觉浅,绝知 此事要躬行。"充分酝酿、下定 决心之后,就应该果敢行动。 中兴小学的领导班子回到学校 后立刻召开会议,决定组织人 员立即着手推进,成立以校长 为组长的推讲小组,副校长牵 头相关处室进行顶层设计,出 台推进计划,制订教学方案, 安排教学内容和教学人员。

中兴小学在校长褚福涛等 新一届领导班子的带领下,自 2019年寒假开学后,承蒙市、 区教研室的指导,学校致力于 陶笛进课堂研究, 追求器乐教 育效益的最大化, 传承陶笛文 化,把陶笛吹奏纳入音乐教学 之中,追求"人人会吹奏,个 个能表演,天天大课间合奏,年年有汇报演出"的目标。

从2019年2月陶笛在众人 好奇的目光中入校园开始,-路蹒跚而行。学校一二年级的 学生练习6孔陶笛,三四五六 年级的学生演奏12孔陶笛。从 当时的两位老师发展到现在家 校全员参与,从一个班级到一 个级部再到全体学生, 从家长 的怀疑到完全认同,一路上这 样走来: 1+2+3+4=1, 这个 "足迹算式",成就了陶笛的卓 越课程,为兴雅文化增添了一 抹鲜艳的亮色, 让孩子在学校 掌握后,终身吹奏、终身受 益, 让陶笛具有的中华民族古 韵之风沉淀在孩子内心, 树立 中华文化价值观、乡土观念和 爱国之志。 (记者 刘一单 通讯员 赵向国 侯倩 文/图)

### "经典咏流传" 教师诵读传承华夏文明



"诗的语言,典藏着千年悠 久的历史文化;诗的声音,演绎 着不朽经典的风骨铿锵;诵读经 典,我们寻找万里河山的波澜壮 阔;对话圣贤,我们感受千年文 字的不朽魅力。"12月14日下 午,市中区红旗小学西校区的教 师们欢聚一堂,同诵读千古美 文,共传承华夏文明。来自八个 教研室的老师们精彩演绎了风 格不同的"经典诵读"

"我一直想为月光下的中国 写一首诗,我喜欢她宁静的样 子,喜欢她温柔中的强大力量, 在夜色里她银装素裹,仿佛无数 雪花的绽放,散发着梅的清香 ……"一年级办公室的老师们带 来了《月光下的中国人》。

诵读活动让老师们对中国 传统国学有了更深刻的感悟,为 以后的教学丰富了教学资源。 亲近中华经典,诵读中华经典. 愿中华诗歌艺术之花永远芬芳, 愿五千年文化的血脉永久传承, 把古诗传承融入每一天,展翅高 (陈方 文/图) 歌!

## 建设路小学东校区多举措促教师专业化发展

教师的专业化发展是一个 长期探索、不断进步的过程, 这一过程永无止境。为了促进 教师专业化发展及迅速成长, 长期以来, 市中区建设路小学 东校区不断创新举措, 使教师 培训和发展贯穿始终, 在教师 专业化成长的同时, 实现学生 与学校更好地发展。

具体措施主要包括:上好 "四种课型",使各类课型研 讨活动常态化。每一位教师每 学期上好一节单元过关课,青 年教师上好达标课, 骨干教师 上好示范课,参与达标的教师 上好达标课。并通过一系列磨 课活动,为大家提供相互学 习、彼此交流的机会,从而提 升老师们的课堂教学水平,提 高教学质量。

实施"两个工程", 力求 教师培养形式多样化, 通过实 施"名师工程",学校培养了 一大批区级以上的教学骨干和 教学能手。通过实施"青蓝工 程",开展"师徒结对子"活 动, 充分发挥骨干教师的辐射 带动作用。本学期,有40余 名教师结成了20余对师徒。

加大校本研训力度, 力求 校本研训模式创新化。目前, 学校形成了"学校集体教 研"、"教研组特色教研"、"教 师个人网络教研"相结合的三

位一体教研新模式,增强了教 师的研究意识,提升了他们的 研究能力。

加大基本功训练力度,力 求基本功训练长效化。学校不 断加大教师基本功训练的力 度,把教师基本功训练纳入长 效机制。根据不同时期的训练 重点,开展三笔字、普通话、 简笔画、现代教育技术 (教案 设计、课堂教学技能、说课评 课、写作)等培训活动,同 时,举行一系列的教师基本功 竞赛活动,为提升教师的素质 和专业化发展奠定坚实的基 础。

(任苹)

### 山里娃的足球梦



12月初,市中区齐村镇 渴口中心校足球队在市中区东 湖小学举行的2020年枣庄市 中小学生"市长杯"校园足球 比赛中夺得冠军,再创佳绩。 这已是该校足球队连续两年蝉 联此项赛事冠军,同时,渴口

中心校获得冠军和体育道德风 尚奖,队员陈凯翔荣获"最佳射 手",王浩荣获"最佳球员",高 浩洋荣获"最佳门将"。据了 解,此次比赛经过3轮5场比赛 共进球38个,实现0丢球。

(臧坤 褚婷婷 文/图)